

КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АЛЬ-ФАРАБИ
Факультет юридический
Кафедра теории и истории государства и права, конституционного и
административного права

УТВЕРЖДАЮ

Декан факультета

_____ (подпись)

проф. Байдельдинов Д.Л. " ____"

_____ **2020г.**

ПРОГРАММА ИТОГОВОГО ЭКЗАМЕНА

КР 1202

«Конституционное право»

Специальность «Юриспруденция»:

Курс – 1

Семестр – 2

Кол-во кредитов – 6

Алматы 2020 г.

Программа итогового экзамена составлена д.ю.н. Баймахановой Д.М.

На основании рабочего учебного плана по специальности
«Юриспруденция»

Рассмотрена и рекомендована на заседании кафедры Теории и истории
государства и права, конституционного и административного права

от «___» _____ 2020г., протокол №... Зав. кафедрой _____

_____ Усеинова Г.Р. (подпись)

Введение

Итоговый экзамен проводится в форме видео-конференции – собеседования (коллоквиума), студенту заранее предоставляется для ознакомления программа итогового экзамена, правила проведения экзамена. В день экзамена за 30 минут до его начала студенту предоставляется билет, в котором содержатся 5 вопросов. За 10 минут до начала собеседования студент должен войти в видео-конференцию в приложении «Zoom», продемонстрировать свою готовность к экзамену, показать экзаменатору свой рабочий стол и дать возможность удостовериться в отсутствии на нем учебной и вспомогательной литературы, шпаргалок и открытых на экране компьютера посторонних вкладок. Экзамен в форме собеседования (коллоквиума) длится до 40 минут. В течение экзамена студент должен демонстрировать свободное владение материалом, не пользоваться шпаргалками и периодически демонстрировать преподавателю экран своего компьютера без посторонних вкладок. По результатам экзамена оценка выставляется сразу после его окончания.

Литература

1. Конституция Республики Казахстан 1995 г.
2. Закон Республики Казахстан “О государственной независимости РК” от 16.10.1991 г.
3. Г. Сапаргалиев Конституционное право Республики Казахстан. Учебник. Алматы «Жеты-Жаргы», 2014г.
4. Д. Баймаханова «Проблемы прав человека в системе конституционализма в РК», Алматы, Раритет, 2010г.

Интернет-ресурсы

1. Массовый образовательный онлайн курс «Конституционное право РК» [http:// open.kaznu.kz/courses/KazNU/LAW300/2016_C1/about](http://open.kaznu.kz/courses/KazNU/LAW300/2016_C1/about)

Программа итогового экзамена

Тема 1: Конституционное право Республики Казахстан - ведущая отрасль национального права.

Раскрыть предмет Конституционного права РК. Раскрыть методы Конституционного права РК. Дать определение Конституционного права РК как отрасли права. Дать определение конституционно-правовых норм, раскрыть их специфику и виды. Дать понятие конституционно-правового института, раскрыть его виды. Дать определение конституционно-правовых отношений, раскрыть их специфику и виды. Раскрыть систему и источники Конституционного права РК. Показать место Конституционного права РК в национальной системе права.

Тема 2: Конституция Республики Казахстан - основной закон государства.

Раскрыть причины возникновения первых Конституций в эпоху буржуазных революций. Дать четкое определение Конституции, проанализировав точки зрения различных правовых школ. Раскрыть сущность Конституции. Раскрыть функции, принципы, юридические свойства, черты и виды Конституций. Показать отличительные черты и специфику основных этапов развития Конституции РК.

Тема 3: Основные этапы развития Конституции.

Описать процесс распада СССР, становления, укрепления и развития суверенного государства РК. Дать анализ Конституции КазССР 1978 г., ее достоинств и недостатков. Описать предпосылки и причины принятия Конституции РК 1993 г., ее содержание; основные новации этой Конституции. Дать предпосылки и причины принятия Конституции РК 1995 г. Раскрыть основные идеи, заключенные в ней новации, особенности Конституции РК 1995 г. Раскрыть развитие идей, заложенных в Конституции РК 1995 г., в текущем законодательстве; изменения и дополнения, внесенные в Конституцию Законом от 7.10. 1998 г., 21.05.07 г., 02.02.2011 г., 10.03.2017

Тема 4: Республика Казахстан – суверенное государство.

Раскрыть основное содержание и политико-правовое значение Декларации о государственном суверенитете от 25 октября 1990 года. Раскрыть основное содержание и политико-правовое значение Конституционного закона «О независимости РК» от 16 декабря 1991 года. Раскрыть, как закрепляется суверенитет Казахстана в Конституции 1993 года. Раскрыть, как закрепляется суверенитет Казахстана в Конституции 1995 года.

Тема 5: Конституционный строй Республики Казахстан и его основы.

Дать четкое определение конституционного строя РК и определение основ конституционного строя РК. Показать, как закреплялись основы конституционного строя в Конституциях РК 1993 и 1995 годов. Дать понятие правового, демократического, социального, светского государства, раскрыть их основные черты, тенденции и перспективы становления и развития в РК. Дать понятие унитарного государства с президентской формой правления, понятие экономической основы, раскрыть основные тенденции их развития.

Тема 6: Основы правового положения личности в Республике Казахстан.

Дать четкое определение правового положения граждан РК, основ правового положения граждан РК. Раскрыть элементы основ правового положения граждан РК. Дать определение принципов правового положения граждан, раскрыть их содержание. Дать определение гражданства, раскрыть его принципы, основания возникновения и изменения, компетенцию государственных органов по вопросам гражданства. Дать определение

основных прав и свобод граждан, раскрыть их конституционное закрепление, классификацию, основы механизма защиты и реализации. Дать определение и раскрыть сущность основных обязанностей граждан РК. Раскрыть основы правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в РК.

Тема 7: Основные права, свободы и обязанности граждан РК.

Дайте понятие основных прав, свобод и обязанностей граждан РК. Дайте классификацию основных прав, свобод и обязанностей граждан РК, их конституционное закрепление. Опишите в чем суть единства прав, свобод и обязанностей граждан РК, закрепленных в Конституции и в текущем законодательстве. Опишите правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства в РК. Дайте понятие правового регулирования статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в РК. Въезд и выезд из РК иностранных граждан; ответственность иностранных граждан.

Тема 8: Конституционные основы собственности и предпринимательства в Республике Казахстан.

Раскрыть, как закреплялись основы собственности и развития предпринимательства в Конституции 1993 года. Раскрыть, как закреплялись основы собственности и развития предпринимательства в Конституции 1995 года. Дать общий анализ законодательства о собственности и развитии предпринимательства.

Тема 9: Избирательная система в РК

Дать четкое определение избирательной системы и избирательного права. Раскрыть принципы избирательного права. Раскрыть систему избирательных комиссий, избирательных округов и избирательных участков. Показать порядок выдвижения кандидатов и основные гарантии деятельности кандидатов. Раскрыть порядок голосования, подведения его итогов, повторное голосование. Показать специфику выборов 98 мажилисменов по пропорциональной избирательной системе.

Тема 10: Президент РК, его правовой статус, полномочия

Раскрыть роль и место Президента РК в системе разделения властей, как главы государства и его высшего должностного лица. Раскрыть порядок избрания и смещения Президента. Раскрыть полномочия Президента: а) в сфере государственного строительства; б) в сфере социально-культурного строительства; в) в сфере экономического развития; г) в сфере обеспечения обороноспособности и укрепления национальной безопасности РК. Раскрыть специфику актов Президента. Показать взаимоотношения Президента с Парламентом, Правительством, Конституционным Советом. Показать систему, роль, значение и специфику консультативно-совещательных органов при Президенте.

Тема 11: Парламент РК, его правовой статус.

Дать четкое определение Парламента, раскрыть историю становления института Парламента в РК, обосновать необходимость замены однопалатного Верховного Совета двухпалатным Парламентом. Раскрыть структуру Парламента, срок полномочий Палат, количество депутатов. Раскрыть полномочия Парламента. Раскрыть организационно-правовые формы осуществления полномочий Парламента. Раскрыть статус депутата Парламента. Дать понятие и раскрыть стадии законодательного процесса в Парламенте.

Тема 12: Правительство РК, его правовой статус.

Дать четкое определение Правительства, показать его место в системе государственных органов, в системе органов исполнительной власти. Раскрыть порядок формирования Правительства и срок его полномочий. Раскрыть полномочия Правительства. Раскрыть взаимоотношения Правительства с Президентом, Парламентом, местными исполнительными органами. Показать природу и специфику актов Правительства.

Тема 13: Конституционный Совет Республики Казахстан, его правовой статус.

Дать четкое определение конституционного контроля, выявить его задачи, органы, раскрыть историю становления в зарубежных странах. Раскрыть историю и развитие конституционного контроля в СССР и РК. Дать определение Конституционного Совета, раскрыть порядок его формирования, срок полномочий и принципы деятельности. Раскрыть полномочия Конституционного Совета. Раскрыть стадии конституционного производства. Показать юридическую природу и специфику решений Конституционного Совета.

Тема 14: Местные представительные и исполнительные органы, их система, полномочия и взаимодействие.

Дать понятие местного государственного управления, показать его отличие от местного самоуправления. Раскрыть конституционно-правовое регулирование местного государственного управления. Раскрыть место и роль местных представительных органов – маслихатов в системе государственных органов, показать порядок их формирования, компетенцию, акты. Раскрыть место и роль местных исполнительных органов – акимов и акиматов в системе государственных органов.

Тема 15: Развитие форм непосредственной демократии в Республике Казахстан.

Дать определение непосредственной демократии, показать ее основные формы. Дать понятие референдума, как одной из основных форм прямого народовластия. Раскрыть принципы, механизм проведения республиканского

референдума. Раскрыть другие формы непосредственной демократии, как они закреплены законодательно и реально развиваются на практике.